

# 在线购药收到安全用药须知,坐地铁能看安全用药公益片 浙江“安全用药月” 带给你满满的安全感

本报记者 孙燕 通讯员 金薇薇

感冒发烧,看到网上说最近要吃这种药效果好,于是在手机上搜搜,看看有没有货能送到家。在这个看看直播、手机点点就能买药的时代,提供便利的同时,用药的安全往往被忽视。药品有其特殊性,需要医生、药剂师的指导用药,但当你跟风买药的时候,是不是忽略了患者的个体差异、自身对药品安全性的了解。

安全用药,健康为民,11月29日,浙江“安全用药月”活动启动:坐地铁无聊时,一抬头显示屏上告诉你喝中药可健身是谣言哦;网上购药时,你可能会收到一张个性化的用药须知;去民生药事服务站买药时,药剂师立马会跟上你的步伐,为你提供用药咨询……这些安全用药的点点滴滴可能在你一个转身、一个抬头的地方就能触手可及。

## 安全用药科普在身边

走进杭州莫干山路上的一家药店,它同时也是民生药事服务站,在这里穿着白大褂的药剂师正在包一瓶叶酸,与此同时在药品包装袋里放入了一张用药须知。不仅是这份药,在这里所有线上购买的药品,药剂师都会放上一张个性化的用药须知。

这样的贴心服务是浙江省药监局首次联合在杭民生药事服务站、美团买药药学服务中心、饿了么医药健康等O2O买药平台开展的。通过在外卖包装袋里放入安全用药宣传单,将安全用药科普宣传单送到消费者手中,精准针对老人、儿童、孕妇、女性、慢性病等不同类型的用药群体,精心设计并印制了5个版本5万份宣传折页,并通过外卖送药这一载体实现精准的药品安全宣传。今年,浙江还多了绍兴震元堂民生药事服务站等4家五星级民生药事服务站。

在“安全用药月”期间,每天早晚高峰走进人流量较大的杭州地铁1、2、4号线,在等车、坐车无聊时,一抬头你可能就能看到大大的“谣言”两字打在屏幕上,这是浙江省药监局制作的“谣言终结者”为主题的安全用药公益宣传片。除杭州地铁外,宁波、温州等地也通过地铁、户外大屏、电梯显示屏、社区灯箱等载体开展药品科普宣传。

双休日、节假日,你是不是为带孩子去哪里长知识犯愁?“安全用药月”启动的同时,浙江公布了第二批“浙江省药品科普基地”,包括杭州胡庆余堂国药有限公司等10家单位,加上第一批的,总有一家适合你。

如果你爱网上冲浪,“浙药科普在线”平台也已上线。“浙药科普在线”在药品、医疗器械和化妆品方面,为大家提供科普知识、风险提示、消费指南等服务,能将药品安全科普知识随时随地传达给大众。

宁波、温州、嘉兴等地在“安全用药月”期间都通过电视、户外大屏、微信等手段开展用药安全科普宣传、举行参观药品安全科普基地等活动。



金华市市场监管局工作人员在伊凯科技(浙江)有限公司进行电动轮椅装配生产检查,确保医疗器械的产品质量

## 药品监管不放松

在今年“安全用药月”期间,浙江省药监局召开了强化持有人委托生产监管政策宣贯会。

为什么要强化持有人委托生产监管?以前,药品上市许可与生产许可是一种捆绑的模式。近年来,越来越多的企业、研发机构获申请注册了药品,但他们可能没有生产能力,在委托给其他企业生产时,可能委受托药品质量管理衔接不到位,或履职不到位,就会产生相关风险隐患。

2016年,国家在北京、浙江等10个省(市)开展了药品上市许可持有人制度试点,2019年新《药品管理法》第六条明确指出“国家对药品管理实行药品上市许可持有人制度。药品上市许可持有人依法对药品研制、生产、经营、使用全过程中药品的安全性、有效性和质量可控性负责”。

“药品上市许可持有人制度的出台使上市许可与生产许可分离管理,并对药品的全生命周期及整个供应链全面负责。”浙江省药监局药品生产监管处工作人员说,“药品上市

许可持有人制度实施有助于促进生物医药产业的良性发展,鼓励药品研发创新,避免低水平重复建设。”

11月29日,浙江省药监局在“安全用药月”活动启动的第一时间,召集了200多家企业,解读药品上市许可持有人委托生产监督管理工作的相关政策,并发布了持有人落实企业主体责任“倡议书”。

此外,启动活动上还揭牌了湖州市医药创新和审评柔性服务站。柔性服务站是为医药企业就近提供增值化“一站式”服务,让企业办事不出园区。在柔性服务站内由专人为医药企业提供预分类、预受理、预检查、预审核等专业技术服务,提前介入降低产品注册申报风险。同时,柔性服务站还开展政策宣贯、答疑咨询、协调对接、培训交流等活动。

据了解,2025年前,全省将建成30个柔性服务站,实现全省所有设区市和重点医药产业园区全覆盖的目标。

## 药事服务走进海岛和社区

很多老人有基础病,长期服药,但是目前不少的药品说明书对老人不太友好,字体小,对一些已经眼花的老人来说,要拿着放大镜才能看清,药品说明书适老化改革也就势在必行。在启动活动后,浙江省药监局召开了药品说明书适老化改革政策宣贯会。

“浙江是全国八个试点省之一,企业自愿报名参与,自愿选择品种,目前省内药企报名较为积极。”浙江省药品监督管理局相关处室负责人表示,药品说明书适老化改革有三种试点方式,一种是把说明书字号进行放大,“建议放大至四号字体以上。”第二种方式是在现有说明书的基础上,增加一个二维码,老百姓通过扫码可以获得大字版的电子说明书。第三种方式,把说明书进行一定程度上的简化,简化的要求国家局有专门的规定。简化版的说明书同时把字号放大,患者通过简化版的说明书获得必要的用药知识和安全内容。

“老百姓用药时主要关心的是药品是治什么病症的、要注意的事项或者服药禁忌,或者服药后可能会出现什么不良反应。说明书

中有一些更专业的内容:如药理作用、代谢情况等,这些是医师、药师等专业人士需要了解的,简化后,这些内容就不在说明书上体现。”该负责人表示。

“现在只是试点,大家来探索一些可行的、合理且经济的、患者有获得感的方式提供无障碍版说明书。”浙江省药品监督管理局相关处室负责人告诉记者,药品说明书适老化改革,作为一项重要的民生实事将纳入浙江省药监局明年的重点工作。浙江省药监局也利用试点工作的契机,鼓励药企利用数字化手段优化提升药学服务能力。

全省各地在“安全用药月”期间都推出了自己的特色活动,宁波上线“镇药安心”民生药事服务平台,提供辖区内寻药找药、特殊困难群体送药上门、慢性病群体个性化药事档案等服务,引导消费者合理用药;舟山深入偏远海岛和社区,开展“每周一镇街,‘药’回收公益活动”等,吸引市民的关注;台州开展民生药事服务进社区、进农村、进山区、进海岛、进景区的五进系列活动,为百姓开展合理用药咨询、安全用药指导及假劣药鉴别。

